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429 Analise ABC

A anilise ABC é uma das formas mais usuais de examinar estoques. Essa
andlise consiste na verificacéo, em certo espago de tempo (normalmente 6 meses
ou 1 ano), do consumo, em valor monetério ou quantidade, dos itens de esto-
que, para que eles possam ser classificados em ordem decrescente de impor-
tancia. Aos itens mais importantes de todos, segundo a Gtica do valor ou da
quantidade, da-se a denominacao itens classe A, aos intermedidrios, itens clas-
se B, e aos menos importantes, itens classe C.

Nio existe forma totalmente aceita de dizer qual o percentual do total dos
itens que pertencem a classe A, B ou C. Os itens A sdo os mais significativos,
podendo representar algo entre 35% e 70% do valor movimentado dos esto-
ques, os itens B variam de 10% a 45%, e os itens C representam o restante.

A experiéncia demonstra que poucos itens, de 10% a 20% do total, sdo da
classe A, enquanto uma grande quantidade, em torno de 50%, sdo da classe C
e 30% a 40% sao da classe B.

Exemplo 8.10 Construir a curva ABC do estoque sabendo-se que, durante
um determinado ano-base, a empresa Condor apresentou a
seguinte movimentagdo de seu estoque de 15 itens:

TABELA 8.4
item Consumo (unidades/ano) Custo ($/unidade)
1010 ’ 450 2,35
1020 | 23500 045
1030 | 12.025 — 205

1045 l 870 il 3,60

1060 | 25 150,00
2015 | 6.540 0,80

- 2085 | 2.460 | 12,00
2050 | 3.480 l 2,60
3010 | 1.250 ‘ 0,08
3025 | 4020 ' 0,50
3055 | 1.890 | 2,75
5050 | 680 ' 3,90
5070 | 345 N 6,80
6070 | 9.870 | 0,75
7080 | 5.680 0,35
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Calculo do valor monetario consumido no periodo:

TABELA 8.5

Item

1010
1020
1030
1045
1060
2015
2035
2050
3010
3025
3055
5050
5070
6070
7080

Ordenando os itens por ordem decrescente do valor consumido durante o
periodo, teremos:

TABELA 8.6

Consumo (unidades/ano)

Hem
2035
1030
1020
2050
6070
2015
3055
1060
5050
1045
5070
3025
7080
1010
3010

450 x 2,35
23.590 X 0,45
12.025 X 2,05
670 X 3,60
25 X 150,00
6.540 X 0,80
2.460 X 12,00
3.480 X 2,60
1.250 X 0,08
14.020 X 0,50
1.890 X 2,75
680 X 3,90
345 X 6,80
9.870 X 0,75
5.680 X 0,35

Custo total ($/unidade)

1.057,50
10.615,50
24.651,25

2.412,00

3.750,00

5.232,00
29.520,00

9.048,00

100,00

2.010,00

5.197,50

2.652,00

2.346,00

7.402,50

1.088,00

Valor consumido

29.520,00
24.651,25
10.615,50
9.048,00
7.402,50
5.232,00
5.197,50
3.750,00
2.652,00
2.412,00
2.346,00
2.010,00
1.988,00
1.057,50
100,00

107.982,25
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o: Calcular os percentuais de cada um dos itens em relagdo ao total:
TABELA 8.7
curva ABC

) total ($/unidade)
ltem | Valor consumido/Valor total | Percentual | Percentual acumulado

1.057,50
10.615,50 2035 | 29.520,00/107.982,25 27,34 27,34
24.651,25 ' | '
2.412.00 1030 ‘ 24.651,25/107.982,25 ‘ 22,83 | 50,17
3.750,00 1020 10.615,50/107.982,25 9,83 ‘ 60,00
5.232,00 7 '
59.520 00 2050 . 9.048,00/107.982,25 | 8,38 | 68,38
9.048,00 6070 7.402,50/107.982,25 ‘ 6,86 | 75,23
100,00 ' |
A 107.
2.010,00 2015 . 5.232,00/107.982,25 ! 4,85 | 80,08
5.197,50 3055 5.197,50/107.982,25 4,81 84,89
2.652,00 ' ' '
2.346,00 1060 ; 3.750,00/107.982,25 . 3,47 _| 88,36
7.402,50 5050 2.652,00/107.982,25 | 2,46 90,82
1.988,00 ' '
1045 2.412,00/107.982,25 2,23 93,05
lor consumido duragie g 5070 | 2.346,00/107.982,25 2,17 95,23
3025 | 2.010,00/107.982,25 1,86 | 97,09
- 7080 1.988,00/107.982,25 1,84 98,93
r consumido | [ ;
29.520,00 1010 1.057,50/107.982,25 | 0,98 99,91
24.651,25 ' | .
10.615,50 3010 | 100,00/107.982,25 0,09 100,00
9.048,00
7.402,50 ~ Uma andlise da tabela mostra que os trés primeiros itens — 2035, 1030 e
5.232,00 1020 — representam 60% dos gastos totais com materiais de estoques no perfo-
5.197,50 do; sdo, portanto, itens tipicamente da classe A. Os quatro seguintes — 2050,
3.750,00 Q[!7f], 2015 e 3055 — representam mais 25% dos gastos com materiais; sdo
2.652,00 tipicamente itens da classe B. Os oito itens restantes representam 15%; sao,
Zglg’gg ntdo, itens da classe C.
2:01 0’00 Assim, como ilustrado na Figura 8.1 pela curva ABC, 20% dos itens (classe A)
1.988,00 '®Ppresentam 60% dos gastos, 26,67% dos itens (classe B) correspondem a 25% dos
1.057,50 8astos, e 53,33% dos itens (classe C) resultam em apenas 15% dos gastos.
100,00

07.982,25
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A analise ABC de estoques, que multiplica o custo unitario com o volume
comprado, permite que cada classe (A, B ou C) tenha um tratamento diferen-
ciado. Os itens da classe A devem receber mais atenc¢do, pois uma economia ou
melhoria em sua utilizagdo (por exemplo, de 10%) representa uma economia
(no caso, de 6%) no total dos gastos com materiais.

Por outro lado, uma anélise exclusiva da relacio pode levar a distorcdes
perigosas para a empresa, pois ela ndo considera a importancia do item em
relagdo a operagdo do sistema como um todo. Itens de manutencdo de baixo
prego unitario e comprados em pequenas quantidades podem afetar o funcio-
namento do sistema produtivo e a seguranca da fabrica. Um simples parafu-
s0, de baixo custo e consumo, &, geralmente, um item da classe C. No entanto,
ele pode interromper a operagéo de um equipamento ou instalagao essencial &
produgéo dos bens e servigos.

Para resolver essa deficiéncia da anélise da equacéo:

custo unitario X volume,

muitas empresas utilizam um conceito chamado criticidade dos itens de estoque.
Criticidade € a avaliagdo dos itens quanto ao impacto que sua falta causara na
operagao da empresa, na imagem da empresa perante os clientes, na facilida-
de de substitui¢ao do item por um outro e na velocidade de obsolescéncia.

Dentro do conceito de criticidade, os itens podem ser classificados em
classe A (itens cuja falta provoca a interrupgdo da producdo dos bens e servi-
GOs e cuja substitui¢do é dificil e sem fornecedor alternativo), classe B (itens
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sia falta ndo provoca efeitos na produgido de bens e/ou servicos no curto
pmzo) e classe C (os demais itens).

TABELA 8.8
Classe Grau de importancia dos itens
A | imprescindiveis (sua falta interrompe a produgéo)
B | importantes (sua falta ndo impacta a produgéo no curto prazo)
C : demais
Exemplo 8.11 Fazer uma classificagdo dos itens do exercicio anterior com-

binando criticidade e anélise ABC simples (custo unitario X
volume). A anélise de criticidade dos 15 itens de estoque le-
vou a classificagdo exposta na Tabela 8.9.

TABELA 8.9
Classe | Itens Percentual em relagéo ao total
A 2015, 5050 133
B ‘ 1020, 1060, 3025, 6070 26,7
c |  Demas | 60,0

Uma andlise cruzada da Tabela 8.9, referente a classificacio quanto a
criticidade, e da Tabela 8.7, referente 4 andlise ABC simples (custo unitdrio X
volume), permite montar a Tabela 8.10:

TABELA 8.10
| Criticidade |
2 | A B c | Total de itens
3 1020 1030, 2035 3
& B | 2015 | 6070 | 20503055 | 4
% - 5050 | 1060,3025 | 1010,1045, 5
£ 3010, 5070, |
< 7080 |
Total de itens 2 | 4 9 15

:i
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Assim, quanto a criticidade (representada em azul), temos dois itens (2015
e 5050) na classe A, quatro itens (1020, 6070, 1060 e 3025) na classe B e nove
itens (1030, 2035, 2050, 3055, 1010, 1045, 3010, 5070 e 7080) na classe C.

Quanto a classificagdo pelo custo unitario — 3 volumes — (em cinza), temog
trés itens (1020, 1030 e 2035) na classe A, quatro itens (2015, 6070, 2050 e 3055) ng
classe B e oito itens (5050, 1060, 3025, 1010, 1045, 3010, 5070 e 7080) na classe C.

Uma classificagdo conjunta sugerida é chamar de classe AA as célulag
AA, AB e ©A; de classe BB as células AC, 5B e ¢ ‘A; e, finalmente, de classe

CC as células 2C, B e TC5. Assim, chegamos aos resultados mostrados na
Tabela 8.11.

TABELA 8.11
Classificacao Itens % em relacao ao total de itens
AA 1020, 2015 13,33
BB | 5050, 6070, 1030, 26,67
| 2035
CC 1060, 3025, 2050, 60,00

3055, 1010, 1045,
3010, 5070, 7080
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Os registros de estoque tem como objetivo controlar o volume fisico de
materiais, como também a quantidade de capital aplicada. Normalmente,
o inventério fisico anual realiza a avaliacdo do estoque em termos de pre-
¢O, proporcionando uma avaliagdo exata do material estocado e informa-

¢Oes financeiras atualizadas. Essa avaliacdo influi diretamente no resulta-
do da empresa.

(LIFO)"

S

Avaliando-se o estoque pelo método Primeiro a entrar, Primeiro a sair
(PEPS), analisa-se o estoque pela ordem cronologica das entradas dos mate-
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